

## 编者按

按照“天网”行动统一部署,国际刑警组织中国国家中心局日前集中公布了针对100名涉嫌犯罪的外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等人员的红色通缉令,进一步加大了全球追缉力度。这充分体现出中国反腐的坚强决心:胆敢贪腐者,虽远必追!

伴随着红色通缉令的集中公布,追逃追赃的力度进一步加大,方式也不断创新。本次公布的内容,包括外逃人员的照片以及姓名、护照号、可能逃往国家和地区等详尽信息,并附有可举报线索的专用网址,被舆论称为“精准猎狐”。

这是一张“抓捕网”,打击“腐败存量”。使外逃的老虎、苍蝇“无差别落网”是当前国内反腐工作的必然延伸。目前,中国已与加拿大谈判完成“分享和返还被追缴资产协定”,这是中国就追缴犯罪所得对外谈判的第一项专门协定。中美两国还在去年10月达成意向,推动在调查、追踪、冻结、追缴、返还腐败资产方面开展交流与合作,重点追缴和返还腐败犯罪资产。此次公布的红色通缉令上的人员涉案金额普遍较大,影响恶劣,是中国要绳之以法的重点人物。随着中国海外反腐工作日趋成熟,此时集中发布信息是“水到渠成”。

## 中国全球通缉 天网“精准猎狐”

# “女巨贪”杨秀珠引渡遣返已启动

此次在100名外逃人员中名列榜首的是被称为“中国第一女巨贪”的浙江省建设厅原副厅长杨秀珠。2003年4月,杨带着家人出逃,后辗转新加坡、美国、荷兰等多个国家,最后藏身于鹿特丹市一个阴暗潮湿的地下室里惶惶不可终日,直到2005年5月在荷兰落网。目前,杨秀珠的引渡遣返已启动,正通过协作国依法办理相关程序。

(据环球时报)

## 百名外逃人员通缉名单上的16个“知名”人和事

### 浙江省建设厅原副厅长杨秀珠 人称“第一女巨贪”



杨秀珠,出逃前职务是浙江省建设厅副厅长。公布的身份证件信息显示,杨秀珠已经69岁,据温州市纪委此前通报,杨秀珠已被查清的涉案金额为2.532亿元。已追回金额4240多万元,冻结7000多万元的资产。

昔日的她,女服务员出身,在1977年步入仕途,21年的时间里一路高升,从温州市妇联副主任一路升到浙江省建设厅副厅长。

### 温州市委原常委、鹿城区委书记杨湘洪 民间戏称“杨跑跑”



2008年9月下旬,杨湘洪系带队去法国考察期间外逃。杨湘洪在巴黎考察两天后,以探望其在法国已经成家的女儿为由,独自离队。等考察团要回国时,相关人员打电话给杨湘洪,他以腰椎盘突出老毛病复发,已经在法国住院治疗,无法坐长途飞机为由,拒绝回国,同时要求辞职。此后滞留法国未归。

杨湘洪事发不久,其妻,温州市旧城改建指挥部开发处干部游捷因涉嫌收受贿赂犯罪被捕。

### 北方国际广告公司北京分公司原经理程慕阳 高干子弟



公开报道显示,河省委原书记程维高之子程慕阳帮助程维高秘书李真转移赃款和勾结他人共同贪污国家资产535万元。2000年9月,程慕阳逃往加拿大。2001年4月,石家庄市公安局桥西分局以涉嫌转移、窝藏赃物等罪名签发对程慕阳的逮捕令。随后,国际刑警组织向全世界发出“红色通缉令”。

“红色通缉令”显示,他“利用职务之便,侵吞、窃取、骗取或者以其他手段非法占有国有资产,构成贪污犯罪。”

### 四川移动公司数据部原总经理李向东 被称无线“音乐教父”



据此前媒体报道,四川移动及无线音乐界习惯于将李向东称为无线“音乐教父”。尽管李向东的社會知名度并不大,但其隐形权力足以令整个SP业界乃至音乐界震慑。到2010年案发离职,李向东担任中国移动四川公司数据部负责人长达十年时间,在四川移动时间久、根基深、关系广。

2010年3月外逃,可能逃亡国家为加拿大。有消息称,李向东出逃时,带走现金大概有四五亿元。

### 广州市花都区政协原主席王雁威 请病假畏罪潜逃



王雁威是一名军转干部,早年曾在广州军区服役,1986年转业至广州市花县(花都区前身),其后逐步升迁,历任花都区花东镇党委书记,花都区委常委、区委组织部长等职,2011年升任花都区政协主席。

2013年6月3日,因涉嫌收受巨额贿赂,王雁威以休病假为由请假,随后畏罪潜逃。2014年8月,经广州市纪委证实,王雁威利用职务便利,为他人谋取利益,单独或伙同他人收受巨额贿赂,并按程序免去其职务。

### 江西鄱阳县财政局经济建设股原股长李华波 贫困县卷款亿元的股长



国家级贫困县江西省鄱阳县财政局经济建设股原股长李华波,与当地信用社主任勾结,连续多年从财政专项账户上套取资金9400万元。检察机关查明,2006年至2010年期间,李华波伙同他人先后多次骗取鄱阳县财政局基建资金共计9400万元,并将其中的2953万余元转至新加坡。2011年1月29日,李华波逃往新加坡。李华波因在新加坡收受近百万元人民币的赃款,2013年4月被当地法院判处15个月的监禁。

### 交通银行广州分行原党委书记、行长刘昌明 违规放贷近98亿



刘昌明,身份证件信息显示其1965年生,现年50岁。外逃前任交通银行广州分行党委书记、行长。据媒体报道,刘昌明在主政交行广州分行的3年时间内,违规发放贷款近98亿元。2007年底、2008年初,交行以干部轮岗的名义将刘昌明调至武汉的交银国际信托投资有限公司,但刘昌明并未到武汉履新,其后不久,交行便无法联系到刘昌明。

### 中国农业银行江阴要塞支行原行长孙峰 携亿元诈骗款举家外逃



孙峰,男,中国无锡人,1978年8月1日出生,曾为中国农业银行江阴要塞支行行长,因涉嫌合同诈骗犯罪,被江苏省江阴市公安局立案,2011年12月逃亡,可能逃亡加拿大、泰国、菲律宾,2012年2月2日由国际刑警组织发布红色通缉令。

2012年3月25日,江苏无锡市公安局发布消息称,江阴农行要塞支行行长孙峰以个人名义先后骗取多名亲友借款1亿余元。于2011年底,与父母、妻子和两个孩子一起出逃。

### 中储粮管理总公司河南周口直属库原主任乔建军 粮仓大“硕鼠”



2011年11月,时任中国储备粮管理总公司河南周口直属库主任的乔建军卷款潜逃。据传,乔建军当时携款3亿多元。后经河南省检察机关查明,乔建军与粮商勾结,让粮商销售粮库中的储备转换粮,或虚报“托市粮”收购数量,骗取国家粮食7亿多元。

对乔建军的追逃工作在近日取得了重大进展。3月17日,乔建军的前妻赵世兰已被逮捕,并且无法获得保释,而乔建军则依旧在逃。目前,美国联邦大陪审团已正式起诉乔建军、赵世兰二人。

### 河南省高速公路发展有限公司原副董事长黄玉荣 落马厅长石发亮之妻



2005年底,河南省交通厅原厅长石发亮受贿案开庭。石发亮被指控涉嫌利用职务之便为有关单位和个人谋取利益,多次单独或伙同其妻黄玉荣(另案处理)非法收受12人钱财折合人民币共计1500余万元、美元48万元、港币35万元。据报道,石发亮受审时其妻子黄玉荣和儿子已身处美国境内。

黄家除了身为高官的黄玉荣之外,还有担任河南省交通规划设计院院长的黄裕陵。而她的妹妹黄玉芬,则多次依靠姐姐、哥哥和姐夫,大肆敛财。

### 中国电力财务有限公司总经理陈兴铭 高严的“铁杆”下属



陈兴铭曾是原云南省省委书记、原国家电力公司总经理高严的得力下属。媒体报道称,陈兴铭原任吉林省电力工业局副局长,据吉林省电力系统人士介绍,陈与高严是“铁杆”,由高严一手提拔而起。

2002年,高严案发,高严与一众涉案人员潜逃。陈兴铭便为其中之一。

### 福州市公安局原局长徐聪荣 通缉令上最年长者 已81岁



通缉令公布的身份证件信息显示,100人中年龄最大的是福州市政法委原副书记、市公安局局长徐聪荣,1934年出生,今年已经81岁。徐聪荣1951年参加工作,43年的公安工作,一路升迁到福建省福州市政法委副书记、市公安局局长。1992年,福州市公安局破获一起特大企图偷渡的案件,在当时的社会中颇具影响力,而更具有讽刺意义的是,2003年,徐聪荣因为受贿,逃往美国。

### 山东省临沂市经济贸易委员会原主任崔学文 曾创造兰陵集团辉煌时代



崔学文曾任山东省临沂郯城县经委副主任兼板纸厂厂长,山东兰陵酒厂厂长、党委书记,山东兰陵企业集团公司(以下简称“兰陵集团”)总经理、党委书记、高级经济师等职。崔学文1986年进入兰陵集团工作,将这家总资产1300万元、销售收入3000万元、上交利税560万元的小酒厂,发展到2001年总资产13亿元,销售收入10亿元,上缴利税18亿元的国内知名酒厂。创造了兰陵集团的辉煌,崔学文也为自己赢得了诸多的头衔和称号。

### 湖北省武汉市发改委主任徐进 曾创下海经商纪录



2009年6月,徐进升任武汉市发改委主任,据报道,他创造了“全国副省级市最年轻发改委主任”纪录。但半年后,徐进就提出辞职下海经商,又创造了“武汉最高级别官员下海经商”的新纪录。2010年4月28日,武汉市十二届人大第二十四次会议决定,免去徐进武汉市发改委主任职务。据报道,随后,徐进加盟中钢集团,任麾下一合资公司总经理,年薪50万。2011年5月,徐进逃往境外。

### 通化金马药业集团有限公司原董事长闫永明 被称“中国伟哥之父”



1992年6月30日,闫永明和别人一起出资成立通化三利化工公司,成为亿万富翁。1997年4月,通化金马药业集团股份有限公司股票上市发行,2000年三利化工通过一系列的收购,成为第一大股东。随后,闫永明被推举为董事长。在通化金马董事长任上,闫永明曾以3.18亿收购号称“中国伟哥”的沈阳药物奇圣胶囊,因此被称为“中国伟哥之父”。2001年,通化金马业绩直线下降,亏损额达到5.84亿元。闫永明辞职后畏罪携巨款逃至澳大利亚、新西兰等国。

### 北京通州区社保基金管理中心刘勤 通缉令上的80后



最年轻的外逃人员,当属刘勤。红色通缉令显示,刘勤生于1984年2月7日,两个月前刚满31岁。刘勤出逃前任职北京市通州区社会保险基金管理中心。2013年7月逃往美国。对刘勤立案的是北京市通州区检察院,其所涉罪名为贪污罪。

(本版照片来源:中纪委监察部网站 文字/综合)